

گروه بین‌الملل: تحولات جنگ علیه ایران، یک شکاف بزرگ در تصمیم‌گیری ساختار قدرت سیاسی ایالات متحده ایجاد کرده است. آنچه در جریان تصویب قطعنامه محدود کردن اختیارات جنگی دونالد ترامپ و سپس پس گرفتن آن صورت گرفت، نشان از تبعات جنگ بی‌پایه و اساسی دارد که رئیس‌جمهور آمریکا علیه ایران به راه انداخت.

جنگ رمضان یکی از نامحبوب‌ترین جنگ‌ها میان افکار عمومی ایالات متحده در تاریخ ۲۵۰ ساله این کشور است و پیامدهای ویرانگر نظامی، اقتصادی و هنجاری این نبرد پس از شکست فاشش آمریکا، موجی از نگرانی را در میان سیاستمداران و مجلس قانونگذاری این کشور ایجاد کرده است؛ نگرانی‌ای که از همان نخستین روزهای آغاز عملیات موسوم به «خشم حماسی» در فضای سیاسی آمریکا نمودار بود. اقدام خودسرانه کاخ سفید در آغاز جنگ بدون اینکه مطابق قانون کنگره را در جریان قرار دهد، باعث شد این مجلس ۱۰ بار قطعنامه محدود کردن اختیارات جنگی ترامپ برای پایان دادن به نبرد با ایران را به رای گزارد که ترامپ هر بار با کمک هم‌حزبی‌های خود در اردوگاه جمهوری‌خواهان توانست از این قانون بگریزد.

حالا با نزدیک شدن به انتخابات کنگره، به نظر می‌رسد جمهوری‌خواهان هم احساس خطر کرده و اازرم را برای رئیس‌جمهور به صدا درآورداند. این حزب به وضوح نگران است ادامه وضعیت کنونی با ایران می‌تواند در انتخابات باعث شکست جمهوری‌خواهان و از دست دادن اکثریت کنگره شود. در چنین شرایطی است که برخی سناتورهای مشهور جمهوری‌خواه هم به کارزار دموکرات‌ها پیوسته و برخلاف دفعات قبل به قطعنامه مشترک مجلس نمایندگان رای مثبت دادند؛ اتفاقی که خشم ترامپ را به دنبال داشت. داستان از اینجا آغاز شد که «مجلس نمایندگان» اوایل ماه جاری (ژوئن) با ۲۱۵ رای موافق در برابر ۲۰۸ رای مخالف و با همراهی ۴ جمهوری‌خواه، یک قطعنامه مشترک درباره پایان جنگ با ایران تصویب کرد. در ادامه «سنای آمریکا» هم روز سه‌شنبه این قطعنامه مشترک را با ۵۰ رای موافق در برابر ۴۸ رای مخالف تصویب کرد.

این رخداد از این جهت حائز اهمیت است که برای اولین بار از زمان تصویب قطعنامه اختیارات جنگی در سال ۱۹۷۳ بود که هر ۲ مجلس کنگره (مجلس نمایندگان و سنا) باهم چنین قطعنامه‌ای را تصویب کردند که به رئیس‌جمهور آمریکا دستور می‌دهد به یک اقدام نظامی پایان دهد. همین هم در نهایت باعث شد ترامپ فشار خود را تشدید کند و جمهوری‌خواهان حامی قطعنامه را «خودخواه» و اقدام آنها را «خلاف مینهن‌پرستی» توصیف کند. ترامپ ۴ سناتور جمهوری‌خواه حامی آن را «بازنده» خواند و افزود: «این سناتورها فقط کل مرا دشوارتر کرده‌اند».

روز چهارشنبه و در جریان یک نشست پرتنش جمهوری‌خواهان سنا با ترامپ «بیل کسیدی» مستقیماً با رئیس‌جمهور آمریکا درباره ایران بحث کرد و به او گفت تا زمانی که کنگره و مردم آمریکا اطلاعات بیشتری درباره این جنگ دریافت نکنند، به حمایت از طرح‌های مربوط به اختیارات جنگی ادامه خواهد داد.

کسیدی پس از این نشست به خبرنگاران گفت: «من به او گفتم شما به مردم آمریکا اطلاع ندهاید. قرار بود این جنگ ۴ هفته طول بکشد اما ۴ ماه طول کشیده است. اهداف اولیه ما

فعل و انفعالات اخیر سنا درباره اختیارات جنگی رئیس‌جمهور آمریکا نسبت به ایران چه پیامی داشت؟

کارت زرد کنگره به ترامپ



محقق نشده و من می‌خواهم بدانم چه اتفاقی در حال وقوع است». اما ساعاتی بعد این سناتور جمهوری‌خواه از ایالت لوئیزیانا اعلام کرد «جی‌دی ونس» معاون رئیس‌جمهور آمریکا و «استیو ویتکاف» فرستاده ویژه ترامپ به او درباره ایران توضیحات جامعی داده‌اند.

در نهایت با فشارهای ترامپ، این جمله جلسه ناهار او با سناتورهای جمهوری‌خواه رای‌دهنده به قطعنامه در اتاق بیضی، یک روز پس از تصویب این قطعنامه، مجلس سنای موضع انتقادآمیز خود نسبت به نحوه مدیریت جنگ از سوی رئیس‌جمهور آمریکا را تغییر داد و تلاش برای پیشبرد یک طرح مشابه در زمینه اختیارات جنگی را رد کرد.

سی‌ان‌ان گزارش داد رای‌گیری چهارشنبه‌شب پس از آن انجام شد که ترامپ نارضایتی خود را از سناتورهای جمهوری‌خواه حامی قطعنامه اختیارات جنگی درباره ایران ابراز کرد. رئیس‌جمهور استدلال کرد کنگره با این اقدام، موقعیت او را در میز مذاکرات با ایران تضعیف کرده است. در این چارچوب سناتورهای جمهوری‌خواه از جمله «زند پال» و «بیل کسیدی» که پیش‌تر به محدود کردن اختیارات جنگی رئیس‌جمهور در قبال ایران رای داده بودند، این بار رای خود را تغییر دادند؛ پال رای ممتنع داد و کسیدی به پیشبرد قطعنامه رای منفی داد. بااین حال سناتورهای جمهوری‌خواه «سوزان کالینز» و «لیزا مورا کوفسکی» بار دیگر به این قطعنامه رای مثبت دادند. نتیجه نهایی رای‌گیری ۴۷ رای موافق، ۵۰ رای مخالف و یک رای ممتنع بود.

ترامپ از نتیجه این رای‌گیری در شبکه اجتماعی تروث سوشال استقبال کرد و با اشاره به تغییر موضع پال و کسیدی

نوشت: «شگفتانگیز است! سنا رای خود درباره ایران را از ۵۰ در برابر ۴۸ مخالف، به ۵۰ در برابر ۴۷ موافق تغییر داد. رند پال و بیل کسیدی رای خود را تغییر دادند. از جان تون، لیندزی گراهام، برنی مورنو و همه سیاست‌گزارم.»

در همین حال رند پال، سناتور جمهوری‌خواه‌ایالت کنتاکی نیز روز چهارشنبه در شبکه ایکس نوشت دیدگاهش درباره جنگ تغییری نکرده است اما ترامپ از او خواسته موقعیت مذاکراتی آمریکا را در نظر بگیرد. وی نوشت: «نظر من درباره بحث جنگ و اختیارات دولت تغییری نکرده و چندین بار نیز بر همین اساس رای داده‌ام اما از آنجا که به نظر می‌رسد درگیری‌ها پایان یافته و رئیس‌جمهور از من خواسته است موقعیت مذاکراتی او را در نظر بگیرم، به این قطعنامه رای نخواهم داد. رای ممتنع من راهی برای دادن فضای بیشتر و به مردم قوی‌تر به رئیس‌جمهور برای مذاکره جهت دستیابی به صلحی پایدار است.»

رای‌گیری روز چهارشنبه یازدهمین باری بود که سنای آمریکا از ابتدای سال جاری درباره طرحی مرتبط با اختیارات جنگی در قبال ایران انجام داد. ترامپ بارها از جمهوری‌خواهانی که از طرح‌های مختلف اختیارات جنگی درباره ایران حمایت کرده‌اند، انتقاد کرده است.

برخی سناتورهای دموکرات از جمله «تیم کین» از ایالت ویرجینیا، استدلال کرده‌اند تصویب یک قطعنامه درباره اختیارات جنگی حتی پس از دستیابی آمریکا به یک توافق اولیه با ایران نیز ضروری است. وی هفته گذشته به خبرنگاران گفت: «کنون زمان مناسبی برای این رای‌گیری

پیروزی ۳ نامزد حامی فلسطین در انتخابات مقدماتی حزب دموکرات در نیویورک

شورش در حزب دموکرات



می‌کند در صورت ادامه روند کنونی، جریان حامی فلسطین می‌تواند در سال‌های آینده به یکی از بازیگران تعیین‌کننده تصمیم‌گیری‌های حزب دموکرات تبدیل شود. کارشناسان نیز بر این باورند اگر دموکرات‌ها در انتخابات میان‌دوره‌ای کنگره در پاییز امسال بتوانند اکثریت مجلس نمایندگان را به دست آورند، احتمال شکل‌گیری یک فراکسیون قدرتمند منتقد تل‌آویو در میان نمایندگان دموکرات وجود خواهد داشت؛ موضعی که می‌تواند برای رهبران سنتی حزب، از جمله حکیم جفریز چالش‌های جدی ایجاد کند.

■ نسل جدید دموکرات‌ها چه می‌خواهد؟

به اعتقاد تحلیلگران، جنگ غزه نقطه عطفی در تغییر رویکرد نسل جدید حزب دموکرات نسبت به مساله فلسطین بود. گرچه این جریان هنوز اکثریت حزب را در اختیار ندارد اما نفوذ آن نسبت به سال‌های گذشته به شکل محسوسی افزایش یافته است.

روزنامه گاردین انگلیس گزارش داد نسل جدید حزب دموکرات خواستار توقف یا محدود شدن کمک‌های نظامی آمریکا به تل‌آویو است و نقش لابی آیبک را در سیاست خارجی واشنگتن به‌شدت مورد انتقاد قرار می‌دهد. هم‌زمان روزنامه لوپوند فرانسه با استناد به نظرسنجی‌های جدید گزارش داد دیدگاه رای‌دهندگان دموکرات نسبت به سیاست‌های صهیونیست‌ها به‌شکل چشمگیری تغییر کرده‌و اکنون اکثریت آنها خواهان اعمال فشار بیشتر بر تل‌آویو برای پایان‌دلم جنگ‌غزه هستند بر اساس نظرسنجی مرکز پژوهشی «پیو» در مارس ۲۰۲۶ نیز ۸۰ درصد دموکرات‌ها و مستقل‌های متمایل به این حزب، دیدگاه نامطلوبی نسبت به رژیم صهیونی دارند، در حالی که این رقم سال ۲۰۲۲ حدود ۵۲ درصد بود. این تغییر یکی از سریع‌ترین دگرگونی‌های افکار عمومی در میان رای‌دهندگان دموکرات طی سال‌های اخیر محسوب می‌شود.

■ افول تدریجی آیبک

یکی دیگر از پیامدهای جنگ غزه، افزایش انتقاده‌ا از آیبک (AIPAC) در میان بدنه حزب دموکرات است. هرچند این لابی‌های حامی صهیونیست‌ها در آمریکا همچنان یکی از قدرتمندترین بازیگران مالی انتخابات آن کشور به شمار می‌رود اما نفوذ آن در میان رای‌دهندگان، بویژه جوانان و جریان مترقی، با چالش‌های جدی روبه‌رو شده است. در انتخابات مقدماتی اخیر نیز شمار بیشتری از نامزد‌های دموکرات اعلام کردند هیچ‌گونه کمک مالی از آیبک یا سازمان‌های وابسته به آن دریافت نخواهند کرد و این موضوع را به بخشی از شعارهای انتخاباتی خود تبدیل کردند. خبرگزاری رویترز گزارش داد بیش از ۱۰۰ نامزد دموکرات در انتخابات درون‌حزبی حزب فوق منتقد حمایت آیبک بوده‌اند؛ موضعی که از تغییر تدریجی موازنه قدرت در درون حزب دموکرات و کاهش نفوذ اجتماعی این لابی، بویژه در میان نسل جوان حکایت دارد.

شنبه ۶ تیر ۱۴۰۵
وطن امروز | شماره ۴۶۴۴

جهان

اخبار

شیخ قاسم:

تفاهمنامه اخیر اعلامیه شکست

آمریکا و اسرائیل است

دبیرکل حزب‌الله لبنان در مراسم عاشورای حسینی گفت: دستیابی ایران به تفاهمنامه اخیر، در واقع اعلامیه رسمی شکست آمریکا و اسرائیل به شمار می‌رود. شیخ نعیم قاسم در سخنرانی خود به مناسبت عاشورای حسینی، این روز را نماد تاریخ در فداکاری، بخشش و جاودانگی دانست. وی گفت: صحنه عاشورا، بسپج واقعی انقلابی است که معادله را تغییر می‌دهد و طاغوت‌ها را سرنگون می‌کند. شیخ قاسم با تأکید بر اینکه امانت شهدا، مجروحان و اسرا، گردن ما است و ما از آنچه برای آن فداکاری کردند محافظت خواهیم کرد، افزود: ما دیگر با کربلای تاریخی روبه‌رو نیستیم، بلکه با کربلای متصل به تاریخ تا حال و آینده روبه‌رو هستیم. دبیرکل حزب‌الله خاطر‌نشان کرد: ما با جنگی برای از بین بردن موجودیت حزب‌الله و بستر مردمی آن و شهروندان مرتبط با آن در لبنان روبه‌رو شدیم. شیخ قاسم ادامه داد: دشمن صهیونیست در لبنان حضور دارد، زیرا می‌خواهد آن را در چارچوب پروژه «اسرائیل بزرگ» اشغال کند و مقاومت به دلیل همین تجاوز و اشغالگری به وجود آمد. وی تصریح کرد: ما پروژه اسرانیلی-آمریکایی را شکست دادیم و وارد مرحله جدیدی شدیم و هر کس می‌خواهد کاری انجام دهد، باید بر اساس این مرحله جدید عمل کند.

حضور شهر دار نیویورک در مراسم عزاداری حضرت سیدالشهدا(ع)

شهردار نیویورک با انتشار تصاویری از حضور خود در مراسم عاشورا، در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: «عاشورا، زمانی برای یادآوری، فداکاری و تامل است». در ادامه پیام «زهران ممدانی» آمده است: در هفتمین روز محرم، ما به یاد تعهد تزلزل‌ناپذیر امام حسین(ع) به حقیقت و کرامت هستیم. میراث جاودانه این امام، ارزش‌های پایدار ایمان، خدمت به یكدیگر و این باور را به ما یادآور می‌شود که عدالت همواره ارزش مبارزه دارد. شهردار نیویورک تأکید کرد: قدرت شهر ما از سنت‌های گوناگون دینی‌ای می‌آید که آن را شکل داده‌اند و از مبارزه مشترک ما علیه بی‌عدالتی و ستم، باشد این ارزش‌ها را در ادامه مسیر، برای ساختن شهری عادلانه‌تر برای همه نیویورکی‌ها زنده نگاه داریم.

ترامپ به نتایهاو:

از تو خسته شده‌ام

شبکه آمریکایی «سی‌ان‌ان» جزئیات تماس تلفنی پرتش رئیس‌جمهور آمریکا و نخست‌وزیر رژیم صهیونیستی در تابستان سال گذشته را فاش کرد. این منبع آمریکایی مدعی شد ترامپ در این تماس تلفنی، نتانیاهو را به دلیل مانع‌تراشی در مسیر توافق درباره غزه به‌شدت سرزنش کرده بود. بر اساس گزارش سی‌ان‌ان، این تماس سپتامبر سال گذشته انجام شده و جزئیات آن در کتابی از «هگی هابرمن» و «جاناتان سوان» ۲ روزنامه‌نگار آمریکایی آمده است. به نوشته این روزنامه‌نگاران، ترامپ در آن مقطع تلاش داشت توافقی درباره غزه حاصل شود اما معتقد بود نتانیاهو همکاری لازم را نشان نمی‌دهد. ترامپ در این تماس به نتانیاهو گفته بود: از رفتارهایت خسته شده‌ام. من همه کار برای حمایت از تو انجام دادم و بهتر است این موضوع لعنتی را جلو ببری. همه از تو خسته شده‌اند، حتی یهودیان هم از تو خسته شده‌اند.

■ ■ ■
فرار ۱۰۰ هزار صهیونیست طی ۲ سال
آمار رسمی ارائه‌شده از سوی رژیم صهیونیستی از افزایش بی‌سابقه پدیده مهاجرت معکوس و فرار از سرزمین اشغالی از سال ۲۳-۲۰، در سایه پیامدهای جنگ در نوار غزه، بحران سیاسی داخلی و کاهش اعتماد به آینده اسرائیل خبر می‌دهد. این افراد شامل اقلسازی می‌شوند که مانند پزشکان، مهندسان و کارکنان بخش فناوری، ستون فقرات اقتصاد رژیم محسوب می‌شوند. بر اساس این گزارش، ۱۰۰ هزار صهیونیست طی ۲ سال اخیر سرزمین اشغالی را ترک کرده‌اند که افزایشی بیش از ۶۰ درصدی در مقایسه با میانگین سالانه ثبت‌شده بین سال‌های ۲۰۱۰ و ۲۰۱۸ را نشان می‌دهد.

■ ■ ■
نخست‌وزیر کانادا به دنبال بازگشایی سفارت در تهران

نخست‌وزیر کانادا اعلام کرد دولت او باید ۲ سفارت این کشور در ونزوئلا و ایران را در دولت‌های پیشین بسته بودند، بازگشایی کند «مارک کارنی» در سخنانی گفت به اختلافاتی که به دست شدن این سفارتخانه‌ها منجر شد اذعان دارد اما دعا کرد نبود نمایندگی دیپلماتیک کانادا در حال حاضر نه‌تنها توان اتساروا برای کمک به شهروندان کانادایی در خارج از کشور را مختل می‌کند، بلکه ظرفیت آن کشور برای واکنش به بحران‌های انسانی را نیز محدود می‌کند او با بیان اینکه هنوز تصمیم نهایی در این باره اتخاذ نشده اما بر ضرورت تغییر وضعیت موجود تأکید کرد.

■ ■ ■
رئیس سابق ستاد ارتش صهیونی:

نتانیاهو تاگردن در باتلاق لبنان

گرفتار شده است

رئیس سابق ستاد ارتش و رقیب فعلی نتانیاهو گفت لبنان به گورستانی برای نخست‌وزیران اسرائیل از مناسخ بگین تا ایهود اولمرت و اکنون بنیامین نتانیاهو تبدیل شده است. گادی آیزنکوت افزود: تلاش نتانیاهو برای پنهان کردن شکست ۱۷اکتبر ۲۰۲۳ از طریق ایجاد دستاوردهای نظامی، شکست خورده است. وی خاطر نشان کرد که امروز نتانیاهو تا گردن در باتلاق لبنان فرو رفته است.



به رسانه‌ها و نهادهای حکومتی و افزایش شکاف میان مردم و نجبان، همگی نشانه‌های این بحران هستند. افساسی اسناد باشگاه دیالوگ نشان می‌دهد ریشه این بحران صرفاً در اختلافات حزبی یا مشکلات اقتصادی نیست، بلکه بخش

مهمی از آن به احساس فزاینده مردم نسبت به فاصله گرفتن مراکز واقعی قدرت از جامعه بازمی‌گردد. از این منظر، ماجرای دیالوگ تنها دریا که نشست خصوصی نیست، بلکه نمادی از تحولی عمیق‌تر در ساختار حکمرانی غرب است. تحولی که در آن اتلافی از ثروت، فناوری، اطلاعات و سیاست در حال شکل دادن به نوعی نظم جدید است؛ نظمی که در آن تصمیم‌گیری‌های کلان بیش از پیش از حوزه عمومی فاصله می‌گیرد. شاید بزرگ‌ترین پرسش پیش روی آمریکا در دهه‌های آینده نه رقابت با چین، نه بحران‌های منطقه‌ای و نه حتی

لیگارش‌ی پنهان چگونه آمریکا را اداره می‌کند؟

چالش‌های اقتصادی باشد، بلکه پاسخ به این سؤال بنیادین باشد: آیا جمهوری آمریکایی می‌تواند در برابر تمرکز روزافزون قدرت در دست اقلیتی محدود مقاومت کند یا خیر؟! زیرا تاریخ نشان داده است هر گاه فاصله میان نخبگان حاکم و جامعه بیش از حد افزایش یابد، مشروعیت سیاسی نیز به همان میزان فرسایش می‌یابد. افشای جلسات دیالوگ در کنار رسوایی‌های پرونده جفری ایستین، یادآور این واقعیت است که پشت‌ظاهر برزق و برق دموکراسی آمریکایی، شبکه‌ای پیچیده از مناسبات قدرت در حال شکل‌دهی به آینده است؛ شبکه‌ای که بیش از آنکه به آرمان‌های جمهوریت نزدیک باشد، به الگوی کلاسیک